

首获权参股证金公司 民资挺进金融业再提速

■本报记者 王莹

长久期待之后,民营资本终于等到了“名正言顺”地进入金融业的资格。

近日,中国证券金融公司(以下简称“证金公司”)发出消息称,证金公司将在注册资本由75亿元增加到120亿元基础上,进行第二次增资扩股,拟重点向民营资本倾斜。

专家指出,吸收民间资本和非银行金融机构参股证金公司,有利于吸引民间资本进入长期以来垄断程度很深的金融行业。

民营资本表现积极

“向民营资本开放,是证监会落实‘非公36条’的具体措施,也是满足市场的呼声和需求。部分民营资本与证金公司进行了接洽,他们都非常踊跃。”证金公司知情人士向《中国企业报》记者表示,如有需求,证金公司也会吸引银行、保险等机构参与增资扩股,也有可能对证券公司开放参股需要。

“增资扩股有利于推进证金公司股东结构多元化、股权分散化和完善公司治理结构。”分析人士指出,目前证金公司股东均为证券市场自律组织机构。证金公司股东多元化、股权分散化,有利于形成股东制衡机制,强化外部股东的监督机制,完善公司治理结构,学习借鉴不同股东单位先进的经营管理经验,提高市场化管理水平。

同时,股权多元化也是东亚地区证券金融公司的普遍做法,如日本证券金融公司的股权结构为银行持股52.58%,投资顾问持股36.33%,共同



王利博制图

基金持股4.19%,其他机构、个人等持股6.9%。

50亿元民资输血

据悉,增资方案具体分两个部分,一是50亿股新增股本向民间实业资本开放,定向增资给民营资本控股的非银行金融机构和民营实体企业;二是50亿股向国有控股或参股的证券、保险、信托等非银行金融机构开放。新

增股本的定价在净资产的基础上适当溢价,筹资不低于100亿元。

中国国际经济交流中心专家王军表示,从宏观来看,广泛吸收民间资本和非银行金融机构参股证券金融公司,有利于吸引民间资本进入长期以来垄断程度很深的金融行业,增强金融服务实体经济的能力和效率;从市场及行业来看,短期将有利于为缺血已久的证券市场注入新鲜血液,通过融资融券这样一个渠道向证券市场

投放资金,进而产生对当前极度低迷的市场一个积极的拉动作用。

业内专家向《中国企业报》记者透露,民间资本的进入能增大资本总量,有利于证券市场活跃和金融机构总体发展;同时规范民间借贷和金融市场并提高民间资本的使用效率和合规性。此外,还能有效刺激市场竞争,提高利率市场化,并为中小企业发展提供合法的资金来源,助力中国经济复苏。

A股IPO通道收窄 拟上市公司遭遇大考

■本报记者 马宁

在经历两个多月的“断档期”之后,10月10日,A股IPO审核全面“复位”,开始审核重庆燃气集团(以下简称“重庆燃气”)深圳崇达电路技术有限公司(以下简称“深圳崇达”)的首发申请。然后结果却颇为出人意料,两家公司审核结果是一个暂缓表决,一个首发被否。

业内人士认为,“断档”之后,IPO审核变得更加苛刻。大批拟上市公司神经绷紧。

申报材料不合格 两家公司首发申请失利

作为IPO审核重新开闸后最先被审核的两家企业,重庆燃气和崇达电路为何会遭遇滑铁卢呢?

中国证监会发行监管部一位工作人员向《中国企业报》记者透露,虽然在暂停两个月IPO审核后,证监会决定将发行节奏提一下速。但重庆燃气、深圳崇达两家公司在一些细节上不符合规定,如申报审核的材料中有遗漏、隐瞒等情况,没有向证监会说明,因此不能通过审核。

根据资料显示,两家公司的招股书在披露时市场就有质疑声音,重庆燃气招股书披露了其母公司重庆市能源投资集团原董事长侯行知在报告期内,因受贿罪被判无期徒刑。而崇达电路的外贸主导模式存

在国内外市场都不太景气的情况下,中国企业IPO数量和规模也创下自2010年以来新低。赴海外上市的中国企业受到财务造假、做空机构的阻击,导致股价大跌,有的被迫退市。现在,无论是去海外上市,还是在国内上市,都不是一件容易的事情。

在众多风险,且公司一方面大笔分红,另一方面又想IPO融资也令人不解。

国金证券分析师陶敬刚对《中国企业报》记者表示,以前有些发行人对申报材料中的疑点重视不够,

导致有些企业蒙混过关上市。现在管理层更加重视申报材料中的细节,让优质的企业上市。

《中国企业报》记者给重庆燃气和深圳崇达两家公司发出采访邀约,但两家公司均保持沉默,未给予任何回应。

在审拟上市公司达700多家

清科研究中心发布的《2012年第三季度中国企业上市研究报告》显示,三季度仅有57家中国企业在境内外市场上市,融资总额仅为60.03亿美元,平均每家企业融资1.05亿美元。其中境内IPO规模继续收缩,45家中国企业在境内三个市场上市,同比减少21家,环比减少10家;45家企业融资额为43.86亿美元,较去年同期下降49.6%,环比下降26%。

陶敬刚认为,在国内外市场都不太景气的情况下,中国企业IPO数量和规模也创下自2010年以来新低。赴海外上市的中国企业受到财务造假、做空机构的阻击,导致股价大跌,有的被迫退市。现在,无论是去海外上市,还是在国内上市,都不是一件容易的事情。

目前,在证监会公布的IPO审核进度表中,处于初审、落实反馈意见、已预披露、已通过发审会、中止审查的拟上市公司共计754家。据WIND统计,今年前8个月A股IPO

平均发行17.5家,按照此速度计算,这部分排队上市公司至少需要三年半时间才能完全消化完毕。

根据资料显示,今年共有149家企业上市,募集资金合计959.05亿元,累积发行费用达63.81亿元,占募资总额6.6%。

某会计师事务所人士对《中国企业报》记者表示,除了上述公开费用外,企业在上市过程中还存在不少的被隐藏的经营性成本。在隐性费用中占比最大的是补交前期经营中所欠的税款,大多数民营企业在上市前的财务报表漏洞百出,或多或少会少计利润抑或做高成本。而上市前审计时就被打回原形,因此涉及一笔金额不菲的财务费用来补缴欠税。

日信证券投资银行业务部徐小月对《中国企业报》记者表示,除准备上市的企业自身规范外,保荐人也要提高自身素质,对申请人的有关文件要更仔细的审核和披露。从券商半年报看,券商的投行业务并不理想,这块业务还是需要下功夫才能做好。

业内人士表示,新股发行市场趋严有利于优胜劣汰,不符合上市条件的企业将在这个过程中出局。对于急于通过上市募集资金转型的企业可以尝试改变融资渠道,或者选择海外市场。只有优质的企业进入市场,上市公司的质量提高,股市才能更健康的发展。

内外需不振是中国经济放缓主要原因

(上接第四版)

通胀是一剂鸦片

《中国企业报》:有种说法称,中国经济增长政府至少贡献了一半。您觉得这正常吗?

赵晓:在经济学中谈增长时,讲的都是市场主体提供的增长,然而在2009年和2010年中国经济的增长中,政府至少贡献了一半。现在,欧洲、美国、印度、巴西、中国,各个国家的政府都在争相为经济复苏直接做贡献。

我们看到,因为政府可以无限提供货币并且提供增长,当代经济运行其实已经发生了巨大变化,这是当年

凯恩斯主义分析框架中完全没有的。在凯恩斯当初对萧条的分析中,只有市场,市场主体会在萧条时“现金为王”,会产生通缩预期,在通缩预期的作用下,经济萧条可能会每况愈下。但是,政府作为“超级公司”的行为加进去以后,政府会不断扩张货币、提供增长,透支未来并且改变预期。这才是今天全世界的真实图景,把这个图景叫通胀经济学的来临,或叫全球泡沫化生存。

对通胀经济的依赖给我们带来了两个必然后果:一是我们的财富被通胀“征税”,个人财富被国家“征税”,世界财富被美国“征税”;二是对通胀的期待与麻痹让我们错失了一次又一次的产业升级和经济转型的好机会。

刺激增长的大规模投资 需谨防诸多风险

《中国企业报》:内外需的疲弱,使得投资再次充当了救火队员的角色。您认为这种角色能完成稳增长的目标吗?

赵晓:由于我国尚未形成以创新驱动和技术主导的内涵式增长模式,一味继续扩大投资只会造成产能过剩和通胀,将给经济转型带来更大困难。所以,政府既已推出大规模投资计划,更要谨防由此带来的诸多风

险。

多年来,我国财政政策对于税收杠杆的利用不够,税收多数情况下被仅仅作为增进政府财政收入的手段。政府财政连年快速增长,更加鼓励了政府频繁使用投资手段来刺激经济。长期对于投资的依赖,难免令“调控”变成“空调”,严重阻碍了经济的健康发展。

投资既出,结构性减税当行。由于缺乏整体规划和设计,结构性减税仍停留在小范围试点和小规模“零敲碎打”的阶段。这不仅难以对提振制造业(尤其是民营小微企业)带来实质性帮助,而且也难以使其充当财政政策的调控手段。

温州金改200天 企业融资更艰难

试金石成绊脚石,金改实施细则迟迟未出

■本报记者 陈玮英

6个多月,200多天过去了,迟迟未出台的温州金融改革实施细则在考验着温州中小企业的耐性,磨去他们的棱角。没有细则这些中小企业、民间资本仍在游离之中,不得破门而入。

这些最关心温州金改的人,正逐渐由期望转为失望。

融资难在加剧

“没有实质性的突破,对陷入困境的大量中小企业而言没有感受到金改带来的利益或者变化,所以他们都有一些失望。”谈到金改的现状,温州中小企业发展促进会会长周德文这样评价。

由于备受瞩目的金改了解不了近渴的远水,大批企业依然处于危机之中,很多企业坚持不下去,出现停工停产甚至倒闭跑路的现象。

“试金石并没有试出来,而且给广大中小企业的感觉是越来越困难了。”周德文称,目前,想进入金融领域的企业不满意,想通过金融改革成果改变融资难融资贵的中小企业不满意,他们都认为金改并没有解决他们的实际问题。“今年融资比去年还要难,而且也没有见到融资成本降低了多少。”

“可以让民间资本大胆地先做起来,然后再进行规范完善,发现问题解决问题。”温州一皮革企业老板在接受《中国企业报》记者采访时说。

细则正待审批

采访中,温州市一眼镜厂合伙人对《中国企业报》记者说出了自己的感受,“金改根本解决不了问题,现在什么都还没有呢,让企业怎么做。”

而温州市金融办一位女性工作人员在电话中告诉《中国企业报》记者,“细则早就拟好了,已经报到省里了,具体情况都以省里通知为主。”

周德文认为,金改应该是用金融的手段和平台来把大量民间资本特别是闲置的资本集聚起来,支持实体经济发展,这是金改最重要的。

“金改资金的来源应该大量来自于民间资本,原来用于放高利贷的资本,通过金融手段、金融改革来使其支持实体。但是,目前各地政府为了规避风险,反而倒过来,让民营企业的龙头企业把钱拿出来去筹建小贷公司、村镇银行,让实体经济办银行,本末倒置。”周德文直言,“实体经济都去搞金融,哪还会有心思搞实体经济?这实际不是有利于实体经济的发展而是损害实体经济。”

温州小贷转村镇银行 仍无进展

■本报记者 钟文

温州金融综合改革离公众的期待似乎越来越远。

作为《浙江省温州市金融综合改革试验区总体方案》(以下简称《方案》)批准的十二项内容之一的小额贷款公司转为村镇银行更是步履艰辛。

小贷公司转制难产

今年3月28日,国务院常务会议批准温州设立金融综合改革试验区,同时在批复的《方案》中明确,符合条件的小额贷款公司可改制为村镇银行。

温州市金融办主任张震宇此前在接受媒体采访时表示,今年年底将完成1—2家小额贷款公司转为村镇银行作为试点。

然而,事实上,从3月28日至今已经过去200多天,小贷公司转为村镇银行还处于难产之中。

9月28日,温州首次公布了9家企业发起或升转创办新型金融的名单,第一批小额贷款公司转为村镇银行主发起企业为苍南联信小额贷款股份有限公司、乐清正泰小额贷款有限公司。第二批民营企业设立村镇银行主发起企业是:安徽方兴置业有限公司、新明集团有限公司、上海华东电器(集团)有限公司。设立信托公司主发起企业是:上海均瑶(集团)有限公司。设立融资租赁公司主发起企业是:温州市财务开发公司、森马集团有限公司、民扬集团有限公司。

“今年肯定批不下来。”温州捷信小额贷款股份有限公司总经理符加嵘在接受《中国企业报》记者采访时告诉记者,目前这两家申报的公司只是在做准备工作,至于能否批下来、什么时候能够批下来还是个未知数。

根据2007年银监会出台的《村镇银行管理暂行办法》规定,“村镇银行最大的股东或者唯一股东必须是银行业金融机构,而最大银行机构的股东持股比例不得低于村镇银行股本总额的20%。”

按照银监会《小额贷款公司改制设立村镇银行暂行规定》,小额贷款公司转制为村镇银行,应由已确定符合规定的银行业金融机构拟作为主发起人。

显然,如果温州金融改革出台的细则没有对上述规定有所突破,那么这仍意味着只有银行才可以办村镇银行,民间资本若想直接成立村镇银行恐怕难度依然很大。

监管层博弈 小贷公司苦等

温州苍南联信小额贷款股份有限公司董事长陈开云告诉《中国企业报》记者,政府的想法和他们是一致的,申报了再说,究竟会是怎样的结果,只能等待。

浙江大学光华法学院法律系副主任、浙江省金融法学会研究会会长李有星在接受《中国企业报》记者采访时透露,目前温州有这样一种思路,就是利用原来的农村银行,也即原农村信用社改制后的地区性银行作为发起人组建村镇银行,然后进行股份制改造。

陈开云分析,银监会迟迟不同意小额贷款公司作为发起人,其实还是地方政府与银监会的一种权利博弈。银监会不开这个口子,无非是担心小额贷款公司转为村镇银行后的一种风险把控。

“必须改变小额贷款转为村镇银行的法人治理结构,如果继续停留在原来的层面,不有所突破,改革将没有任何意义。”陈开云对《中国企业报》记者如是说。